

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXIV - Número 7 807

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 26 JUNIO 1929

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

TEMAS ISLENOS

## LOS INADAPTADOS

Hemos dudado unos momentos acerca de si debíamos incluir este artículo en los «Temas isleños» o si habíamos de crear una sección de «Temas ciudadanos», pues que de esta ciudad, de la nuestra, vamos a tratar solamente; pero suponemos, mejor podemos decir, tenemos la casi seguridad de que no es mal exclusivo de aquí el que vamos a señalar, sino de todas las poblaciones de la isla y por ello hemos decidido dejarlo bajo la que ya podemos calificar de antigua denominación.

Varias veces hemos tratado el asunto en nuestros sueltos de gaceta, refiriéndonos a algún caso particular; pero el artículo de hoy lo inspiró un hecho que presenciamos hace pocos días y ha reforzado nuestras ideas un hecho muy reciente de la Alcaldía.

Es el caso que un ayocheer pudimos presenciar como unos cuantos grandulones, provistos de piedras del tamaño del puño de un hombre, se complacían en apedrear al más chico de la copa de un árbol, donde, según pudimos enterarnos, habían construido su nido unos pejarillos creyéndose allí seguros porque el árbol era alto, frondoso y copudo y resultaba poco menos que inaccesible para los bipedos sin alas llegar hasta aquellas alturas.

Los muchachotes, impotentes para subir a recoger el nido, sintieron el afán destructor y criminal de acribillar a mansalva a los inocentes pejarillos que suponían cobijados en su nido. De momento, y no queriendo denunciarlos a las autoridades, porque no nos apetece ese oficio, pensamos imprecicar a los apedreadores y echarles en cara su mala acción; pero nos contuvo el pensar que iba a ser acompañado entonces de unas señoras, luego, sin embargo, sentimos el remordimiento de haber abandonado a su desgraciada suerte a aquellos seres inocentes y nos acusemos aquí públicamente de tal debilidad, prometiéndonos hacer lo posible para no sentirnos más en nuestra vida si otro caso se presenta.

Después, a los pocos días, nos enteramos un bando de la Alcaldía de que han sido rayados y golpeados unos pilares de cemento, recién construídos, que forman la entrada de un jardín de la calle Cos de Graça, que se ha pisoteado y rayado intencionadamente, antes de haber fraguado, el pavimento que se está construyendo en la calle de San Sebastián y que se ha pintado algunas fachadas.

Indudablemente, hay aquí un grupo de inadaptados que desdican de la peculiar cultura de nuestro pueblo, a los cuales será difícil enmendar porque esto no se consigue con multas ni detenciones, sino que es cuestión de reeducación, de hacerles comprender el daño que hacen, sin conseguir ningún provecho.

No debe avergonzarnos que existan aquí tales entes, porque los hay en todas partes y aun no ha entrado en nosotros, y hemos de procurar que no se intente, lo que ocurre en los campos de fútbol de algunas capitales de nuestra nación, la criminal costumbre de apedrear con monedas de diez céntimos a los árbitros que en los partidos de fútbol no proceden en la forma que desearían lo hicieran los espectadores mal intencionados.

Parece que se ha perdido ya el instinto destructor de hace algún tiempo en contra de los jardines públicos; pero subsisten los hechos citados y algunos más, como el de rayar o ensuciar los cristales de los escaparates, el de borrar las pizarras anunciadoras de los cines, hasta donde puede alcanzar la mano, y otras menudencias por el estilo, que no son tales menudencias porque revelan mala intención.

En los salones de cine se denuncia también el afán destructor en los adornos de los antepechos de las galerías y aun en los asien-

tos de las butacas, algunos de ellos rayados y cortados a mansalva, valiéndose de la obscuridad mientras se da el espectáculo en la pantalla.

Otro caso y de los más feos y peor intencionados es el que ha ocurrido algunas veces en las salas de lectura de ciertas sociedades recreativas y de cultura de llevarse las revistas o cortar de ellas las láminas o algunas páginas del texto y hasta el de cortar mapas y láminas de obras valiosas de consulta, sin consideración alguna a la sociedad y a los socios, por un bajo y brutal interés egoísta, manchando el buen nombre de la sociedad y haciendo nacer recelos y dudas acerca de la corrección de otros socios.

El caso que citamos de la destrucción de obras en las bibliotecas nos parece de los más censurables y merecedores de sanción, porque revela instintos muy bajos en personas que parece han de poseer mayor rectitud y un mejor barniz de educación. Es un acto brutal realizado a mansalva, con premeditación y con alevosía.

No hay que dejar a un lado tampoco a los chicos y grandes que en plena vía pública sueltan cualquier interjección, cualquier palabra torpe y soez sin cuidarse de si pueden herir con ello oídos delicados.

Hemos de hacer constar, porque es verdad y es muy justo, que quienes cometen los hechos citados son una infima minoría; pero por lo mismo hay que buscar el medio de evitar tales hechos, de erradicarlos en absoluto, porque si ello se lograra, entonces si que se habría ganado de veras el título de ciudad culta.

Pero ya hemos dicho que no creemos se pueda lograr eso con multas y otras correcciones semejantes.

A nuestro juicio, el mejor remedio, el más seguro, de resultados más eficaces, no está, según creemos, al alcance de las atribuciones de nuestras autoridades ni tienen estas el medio de llevarlo a la práctica, pues consiste en meter a los autores de ellos en una casa de corrección, no en una cárcel, sino en donde pudieran estar recibiendo una larga temporada recibiendo consistentes lecciones de cultura para hacerles perder sus malos instintos y llevar a su comprensión todo el daño que ocasionan con su incorrecto proceder y no soltarles, no concederles la libertad hasta haberles quitado su costra de incivilidad, hasta dejarles convertidos de zafus a hotentotes en hombres civilizados.

Si no se puede hacer esto, hemos de con vertirnos todos los demás en vigilantes prediadores y cada vez que presenciemos algunos de tales actos reprochables, echarles en cara a sus autores su mal proceder, aun a trueque de que se nos rían en las babas.

De uno u otro modo hay que luchar para que desaparezca ese grupo de inadaptados, para que todos podamos convivir normalmente, sin acusarse en todas partes tales maestras de inciviltad que nos avergüenzan y hieren nuestra vista o nuestro oído o conmueven nuestros mejores sentimientos.

IACINTO

### Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo . . . . .	3'00
Libro de visitas para la inspección del Trabajo . . . . .	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal . . . . .	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños . . . . .	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

## Un monumento en San Fernando (Cádiz)

Ha sido adjudicado al señor Maurín

Nuestro paisano don Francisco Maurín, que se encuentra en Jerez de la Frontera bajando en el monumento conmemorativo del héroe aviador Darán, ha presentado un proyecto y condiciones para otro monumento que ha de levantarse en San Fernando, de la misma provincia de Cádiz, en honor del comandante señor Varela.

Según leemos en la prensa de aquella localidad, se han reunido en el local de los Gremios Unidos los comités ejecutivo y de honor Pro Monumento Varela; y después de amplia deliberación, «en vista de la belleza del boceto presentado por don Francisco Maurín y de las condiciones que exige para a realización de la obra escultórica, se acordó por unanimidad de los presentes que el Comité Ejecutivo formalizara el correspondiente contrato con el expresado escultor.»

Del mismo periódico tomamos estos párrafos:

«Después nos habló el señor Maurín del monumento, cuya obra escultórica le fué adjudicada anoche. Nos dijo el artista:

«El monumento constará de tres cuerpos. A saber: el primero, rectangular, de 5 metros de lado por 6 ídem de altura. En el frente principal de este cuerpo irá una lápida de mármol con la correspondiente dedicatoria. En el reverso y en los laterales, bajo relieves representando los más salientes hechos de Varela en campaña, así como el distintivo de la jarca que mandaba el homaje. El segundo que tendrá 12 metros de alto, llevará en la parte principal un busto escultórico en bronce de Varela, y en el lado opuesto un león, también en escultura, con las armas españolas y escudo de San Fernando, cruzados. Y en el tercero figurará la alegoría de la Paz y la Victoria, coronando el monumento un águila de bronce, con las alas extendidas.

Como puede apreciarse, el señor Maurín ha concebido una maravillosa obra, cuya grandiosidad puede apreciarse en el boceto que hemos tenido ocasión de admirar.»

Terminada la reunión de los Comités a que hemos hecho referencia, el señor Maurín fué obsequiado con una comida íntima, en la que reinó la mayor cordialidad y se pronunciaron brindis de elogio para el escultor y de entusiasmo por la obra artística que va a realizarse.

Reciba el señor Maurín nuestra felicitación y la expresión de nuestro deseo de que sus trabajos se vean coronados por el éxito más lisonjero.

## DE ALAYOR

Del ciclo de conferencias

La conferencia correspondiente al pasado sábado tuvo lugar en el salón de «Agrupación Monárquica», corriendo a cargo del Profesor nacional de la Escuela Graduada de niños de nuestro pueblo, don Lorenzo Palliser Villalonga.

En contra de lo que se había anunciado anteriormente, el señor Pedro Alberto, de quien estaba a cargo la conferencia, no fué posible desarrollarla, debido al fallecimiento del niño nacido pocos días antes, hijo de su hermano Eugenio, oficial de telégrafos de Mercadería y a quien transmitimos nuestro sentido pesar, igual que al resto de su familia.

Por tal motivo le sustituyó el señor Palliser, desarrollando el tema siguiente:

«El amor en la educación; Amor propio; Amor filial; Amor de un sexo a otro; Amor conyugal; Amor paterno y materno.»

Antes de entrar en materia el conferenciante pide un poco de benevolencia al auditorio al con sus escasos medios, dice, acepta el encargo de participar en esta tarea educativa, como es el cursillo de conferencias organizadas, y también por escoger tema tan complejo como es el amor estudiado bajo sus múltiples formas.

¿Qué es el amor? se pregunta. Hace una exposición en términos generales del concepto amor y lo presenta como algo elevado, bello y que en general representa la vida del alma.

Expone el concepto que tiene del amor, aplicado a la educación, sus consecuencias de alta ética moral, pues cree que es labor importantísima despertar y hacer desarrollar en los niños infantes el Instituto de amor

que es en todos, primero un mandato del cerebro, antes que de las funciones del cerebro.

Explica las diferentes causas del amor y cita al gran pedagogo suizo Pestalozzi cuya «logia de pensamientos pone de relieve.

Define el concepto expuesto del amor en la educación subrayando que debe tratarse al niño con bondad y cariño para abrirse paso hacia el corazón.

En cuanto al amor propio se refiere, hace un estudio acabado de dicho sentimiento y demuestra que según la inclinación puede producirse el mal o el bien, pues en el ejercicio de las propias pasiones está muchas veces la base de nuestro propio bienestar y de cuantos nos rodean.

Explica luego lo que es el amor filial y como nace y se despierta el instinto de amar una vez en la vida ya que no amamos por las posiciones extrañas ni porque lo mande la ley ni lo aconseje la mayoría. Se toma, por que debe amarse, porque la vida misma es consecuencia del amor, porque se desarrolla y vive junto con nuestro ser.

Dice que es instintivo en su origen y como un germen que se desenvuelve y que es el fundamento de la virtud.

Al hablar del amor sexual ya sienta la premisa de que le parece imposible exponer unas reglas generales sobre punto tan importante.

Califica el amor bajo este aspecto como uno de los más poderosos instintos y califica de error la creencia que pueda tenerse de que la educación no influya en materia de elección amorosa.

Define al amor como mezcla de sentimientos físicos y morales y ataca la pornografía por su influencia perniciosas.

Habla de la importantísima labor a desarrollar cuando se entra en ese período de la vida y de los peligros que amenazan la inclinación morbosa del Instituto de amar.

Cita a Rousseau al decir que de todos los enemigos de que debe separarse al niño, el que no puede separarse es el mismo.

Por ello cree muy acertado despertar en la juventud otras ansias y prepararle para una mayor actividad de su espíritu y que no se le debe presentar el amor como un pecado si no como fundamento de la vida.

Expone su influencia en la educación y lo califica de contrario moral de cuerpo, corazón e inteligencia.

Señala con serenidad y ternura lo que presenta el amor paterno y materno.

Cree que los afectos hacia los hijos son siempre puros y que huelgan la reflexión y los pensamientos sobre sus deberes para con ellos pues cree que enseña más el corazón que el ejemplo.

Dice que en los cuidados paternales no hay egoísmo y que es una ley que se deriva de la naturaleza.

Hace una exposición preciosa sobre el amor bajo aspecto tan interesante y resume su conferencia diciendo que el amor sólo ha de recomperarse en la satisfacción del deber cumplido.

Las últimas palabras del señor Palliser fueron acogidas por una interminable ovación, prueba del interés que justamente logró despertar en el auditorio.

Toda la conferencia fué desarrollada admirablemente y explicada con una dicción clara y precisa que hizo no decayera el interés ni un momento.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Palliser animos la nuestra muy sincera.

El salón de la «Agrupación Monárquica» llenóse completamente, siendo la nota característica de estas conferencias la asistencia inusitada de nuestras simpáticas mujeres que no se negará es un gran estímulo para la labor cultural que se halla hoy en su apogeo.

Alayor.

## A NUESTROS AMIGOS

### Premio de estímulo para los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca»

#### UN CONCURSO

##### BASES

La industrialización de la gran Prensa de todos los países del mundo, como factor imprescindible a la compleja vida moderna, ha limitado el campo de acción de los llamados periódicos provincianos, los cuales no tendrían ya razón de existir si no respondiesen a una necesidad local o al interés de un partido. Dentro de su modesta esfera, estos periódicos, entre los que podemos incluir con noble orgullo a LA VOZ DE MENORCA, llenan una desinteresada misión; son el espejo donde se reflejan a diario las inquietudes, los anhelos, las necesidades todas de la sociedad en que vivimos, sin otro móvil que el bien común. Son voceros de un ideal hecho de sacrificios para que la comunidad perciba en letras de molde su propia vida. Si son pobres en elementos materiales, son, en cambio, pródigos en espíritu, ya que esparcen el tesoro de sus ideas y de su sensibilidad sin ulterior recompensa.

La transformación que se está operando en las páginas de LA VOZ DE MENORCA, debida en gran parte a la feliz iniciativa del integérrimo ciudadano don Juan Piris, ha sugerido a un grupo de amigos de este periódico la idea de fundar UN PREMIO ANUAL DE 250 PSETAS, que podrán otorgar libremente nuestros lectores, a quien crean merecedor de esta recompensa por sus aportaciones literarias, o más sencillamente aún, por sus trabajos periodísticos, ya sean de redacción o de colaboración.

Esta fundación no persigue otro objeto que el de estimular y alentar a quienes, con sobradas aptitudes para cultivar el periodismo, dejan pasar los días sin hacer nada, manteniendo inéditos sus estudios sobre literatura, ciencia, sociología, política, etc., y también sobre los temas más apasionantes de la actualidad, en su doble aspecto local y general.

Amplio es el programa para que en él se comprenda todo lo que sea susceptible de despertar el interés y la curiosidad del público, y puesto que en definitiva el público ha de ser quien falle en primera y última instancia, después de una labor previa de selección, también en su obsequio se instituye una recompensa, como podrá verse en las siguientes

1.ª Cada año, durante el mes de junio, se otorgará, mediante votación, un premio de 250 pesetas al redactor o colaborador de LA VOZ DE MENORCA que haya publicado en sus columnas el trabajo que merezca mayor número de sufragios de sus lectores.

2.ª No se señala tema ni estudio determinado, porque todas las manifestaciones de la inteligencia son igualmente merecedoras del galardón, y el periódico puede abarcarlas todas sin limitación alguna.

3.ª Un comité de amigos de LA VOZ DE MENORCA se encargará todos los meses de seleccionar los artículos que a su juicio merezcan el premio, y los archivarán para en su día hacer una última selección que someterá a un jurado competente.

4.ª Este jurado será quien elija los cinco artículos que se entregarán a votación del público.

5.ª Durante todos los días del mes de junio aparecerá en LA VOZ DE MENORCA un boletín con los títulos de los trabajos que entran en el concurso y el espacio necesario para la firma del votante, el cual deberá dejar solo, sin ninguna tachadura, el trabajo de su predilección.

6.ª A los cincuenta primeros votantes del artículo que resulte premiado, cuyos nombres se registrarán escrupulosamente por orden de recepción, se les entregará como recompensa una obra literaria de autor conocido.

7.ª El primer premio de LA VOZ DE MENORCA se hará efectivo el día 1.º de julio de 1930.

8.ª Si el Jurado lo estima conveniente, se organizará un acto público para el reparto de los libros. En caso contrario, podrán recogerse por los interesados en la Administración de LA VOZ DE MENORCA, una vez publicados sus nombres.

9.ª Se deja en libertad al Comité de amigos de LA VOZ DE MENORCA y al Jurado competente para resolver todas las dudas y los defectos de las presentes Bases.

10.ª El importe íntegro del premio queda depositado en la dirección de LA VOZ DE MENORCA.

## ¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN (CIUDADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS



OBRA NUEVA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página. El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen: «EL CIELO». Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá. Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 550 páginas con 817 grabados. 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc. ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 65 PESETAS.

«EUROPA» (vol. 1) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparez (hijo). Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 669 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMÉRICA. Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

DE AVICULTURA

El precio de los huevos

Su calidad y su procedencia

Copiémos del importante diario «A. B. C.» de 20 del presente mes:

«En los primeros meses del Directorio habló el general Primo de Rivera de proteger y fomentar la cría casera de gallinas, para con seguir que se multipliquen y se abaraten los huevos. Si no estamos confundidos, se dijo de preparar grandes recetas para distribuir a coste muy módico ejemplares caseros, con el fin inmediato, y nada difícil, de extender por las grandes poblaciones, sobre todo en los barrios populosos, la posesión de gallinas ponedoras. Fue una idea digna de mejor suerte. Lo cierto es que se suceden, como siempre, las temporadas de carestía y que la escasez nacional sigue supliéndose con las grandes remesas africanas. Y menos mal si el abasío fuese siempre del género fresco, pues la gente menos acomodada ha de conformarse con haevecllos que parecen de palomar y que el comercio conserva largos días por medios frigoríficos, lo que produce un saborcillo sui generis, inaceptable para muchos paladares.

En definitiva, el público tiene que adquirir lo que hay, sin conocer la procedencia, y el origen es dairo importante porque define la calidad. Tampoco puede saber el comprador el peso, y no es de menos interés la densidad. Pero—se dirá—la venta de huevos no puede reglamentarse con etiquetas. La respuesta acaba de darla el ministro de Agricultura inglés. En Inglaterra—desde hace años—se extiende una propaganda eminentemente práctica para obtener mayor cantidad de huevos, y el ministro, como estímulo y garantía de los productores, ha impuesto la marca nacional.

Al revés que aquí, donde al crearse ahora la marca nacional se prohíbe rotundamente para el mercado interior, en la Gran Bretaña se declara obligatoria para muchos artículos, entre ellos los huevos. Y los huevos llevarán marca, especificando la comarca, la «categoría» o clase y el peso. Desde luego no se admitirá a la venta peso inferior a 50 gramos para el precio mínimo, y no podrán exponerse a precios medios sin menos de 56 gramos, ni a precio máximo a no pesar 65. Una disposición complementaria señalará las categorías y precios para el huevo extranjero. De suerte que en toda Inglaterra queda prohibida la venta de huevos que no tengan el peso que pudiéramos llamar «legal» y sin, que conste en la marca de dónde proceden.

Ya que copiamos tantos patronos extranjeros, alguno inadecuados y mal traducidos, bien podíamos calcar esta reglamentación. Con que un funcionario de Abastos fuese a verlo, bastaría. No será tan complicado el procedimiento cuando en unas semanas se ha implantado en toda Inglaterra.»

NOTA DE LA REDACCION — El texto transcrito concuerda completamente con la campaña realizada en estas columnas, en defensa de los intereses generales de la industria de gallinas de Menorca.

Nos es agradable poder comprobar que a pesar de nuestra modestia y cortas luces acertamos a defender unas soluciones que el importante diario madrileño preconiza, y que en naciones como Inglaterra, tan prácticas como inteligentes, han sido puestas en vigor. La marca de los huevos y su clasificación

según el peso permitiría reconocer la excelente calidad de los productos avícolas de Menorca, que de este modo se acreditarían provechosamente.

En estas páginas, cuando ha sido oportuno no hemos abundado en la defensa de los intereses generales de la industria de gallinas. En ocasiones nos hemos visto obligados a insistir procurando contrarrestar las perniciosas propagandas que con un incomprensible afán han prodigado otros diarios.

La pobreza de nuestras campañas tampoco se ha nutrido con un fin utilitario particular, ni ha sido heraldo de ningún afán lucrativo.

Al Sindicato Avícola de Menorca, recordamos la lectura del párrafo copiado, porque quizás sea oportuno insistir, reclamando la atención de los poderes públicos.

BANCO INTERNACIONAL

La famosa conferencia de los perdidos propone la creación de un organismo internacional que regule los pagos de Alemania. El Banco nacerá con un capital de cien millones de dólares y para que no perjudique a las operaciones de los establecimientos ya existentes, su administración dependerá de los más importantes de aquellas, con siete gobernadores de países interesados y nueve representantes de otras potencias neutrales. La Central residirá en un país no determinado aún que quizá sea Bélgica, Suiza u Holanda. El nuevo plan de reparaciones comenzará a regir el primero de septiembre de este año. Se establecen 59 anualidades. Las 37 primeras importarán mil novecientos ochenta y ocho millones ochocientos mil marcos y durante las 22 restantes Alemania se compromete a asegurar el pago a los Estados Unidos de las deudas correspondientes de los acreedores de aquella.

Abonará, además, a Norteamérica, quince anualidades sucesivas de cuarenta millones para reembolsarla de las cantidades abonadas por ella a los ciudadanos yanquis en concepto de indemnizaciones. Quedan libres de control las rentas alemanas de alcohol, azúcar y tabaco y dejan de existir las cargas ferroviarias e industriales, así como el índice de prosperidad alemán que regia hasta ahora. Tan sólo los ferrocarriles permanecen gravados con una contribución directa de 600 millones de marcos al año y por 57 de éstos. Con el arreglo acordado, la economía del país deudor puede desarrollarse más ampliamente e ir recuperando poco a poco su independencia. El acuerdo será sometido inmediatamente a la aprobación de los Gobiernos interesados, creyéndose que merecerá una sanción favorable y unánime. Aunque este organismo sea de esencia altamente capitalista interesa su éxito a los demócratas: el dinero que tantas veces fué el nervio de la guerra, por vez primera será el nervio de la Paz.

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son las catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150.

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

La pintura española en Londres

Londres 21. — «Salomé», el desnudo del cuadro del pintor español Federico Beltrán Massés, ha causado una verdadera sensación en el público londinense.

El cuadro, que está siendo comentado, fue descolgado de las New Burlington Galleries el día de la apertura de la Exposición por el embajador de España en la Gran Bretaña. También fué descolgado para el acto de la inauguración otro lienzo titulado «Noche de Eva».

Ambos lienzos han sido ya restituidos a su lugar y constituyen el tema del día.

Una parte de público y de la crítica consideró demasiado atrevida la interpretación de «Salomé» por el pintor español.

La «Salomé» del señor Beltrán Massés aparece desnuda, recostada sobre unos almohadones y no lleva encima más que unas ligas de joyas. Los tintes de la carne y toda la atmósfera del cuadro dan una sensación de abandono y pasión, que está siendo vivamente discutido.

El «Sunday Chronicle» publica una información sobre el pintor español.

«La vida» dice el señor Massés—constituye el asunto de la pintura. Si es sordida, la pinto como tal. Pinto los asuntos como yo los veo, y no como se ven con los ojos convencionales del Mundo. Hasta las niñas de las escuelas saben la historia de Salomé. Era una mujer mala. Por lo tanto, al pintar un cuadro representando su historia, tengo que pintar una mujer mala, que refleje toda su alma. Salomé era voluptuosa, seductora, atrayente. Mi cuadro quizás no sea bello, pero es verdadero. Salomé era una decadente, y como tal la he pintado.

Otro cuadro que también está siendo muy comentado es el de Rodolfo Valentino y Natacha Rambova.

El señor Massés era amigo del actor cine matográfico, del que conserva su perro favorito.

Lorenzo Pons Tortella MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 34.

ULTIMA HORA

Sin noticias telegráficas

A la hora de cerrar la presente edición no ha llegado aun a nuestro poder el servicio telegráfico que seguramente habrá depositado, para nosotros, nuestro activo correspondiente en Barcelona.

Este retraso, lamentable en todas las ocasiones porque nos impide enterar a nuestros lectores de los acontecimientos desarrollados fuera de esta isla en las últimas veinticuatro horas, resulta hoy una contrariedad mayor por la expectación que reina en toda la isla por la suerte que hayan corrido los aviadores españoles que intentaron la travesía de España a New York.

Tipografía Mahonesa, Nueva.—Mahón

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el pasaje, la balija y carga zarpó ayer tarde para Barcelona la moto nave «Antonio Lázaro». Regresará mañana. Procedente de Palma ha llegado hoy al amanecer a Ciudadela, el vapor de este nombre, al mando del capitán don Pablo Roca.

La correspondencia dirigida a esta ciudad ha sido repartida esta mañana.

Liga Marítima

Con motivo de concurrir todos los días al local de dicha entidad las simpáticas señoritas que se entrenan para las regatas de las dos traineras de 16 remos, se reúnen allí varias familias de de las referidas señoritas que en amena tertulia permanecen en la terraza hasta las nueve de la noche.

El servicio de coches al atardecer facilita comodidad a los señores socios y familias.

El tiempo

Después de un calor achicharrante con venticiento cálido y húmedo, esta mañana ha refrescado un poco la temperatura, habiendo caído ligera llovizna.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesario al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de Julio próximo, el día 27 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución Industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se calculen necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

Mahón a 7 de junio de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero, V.º B.º.—El Coronel Presidente, ídem.

Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

DE ALAYOR

De Foot-Ball

El pado domingo tuvo lugar en el campo del Estadio Alayorens un interesante partido de foot ball entre el España de Villa-Carlos y un combinado local.

Acudió mucho público a presenciar el partido de referencia que salió complacido de la lucha.

En general dominaron los villacortinos en que hubo más penetración logrando vencer a los de casa por dos goles a cero.

Nos enteran que el partido de referencia era a beneficio del jugador del equipo villacortino, que no hace mucho, jugando un partido en este mismo campo, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna.

Alayor.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Descontamos también el cupón vencimiento 1.º de Julio de 1929 de las obligaciones Norie Prioridad y de otras de la misma Compañía, pagando al propio tiempo los títulos que hayan resultado amortizados.

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

- Mihel Ticsa Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos). 12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas vírgenes del Brasil. 8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Audouin Dubrauil: A través del continente negro. 12'00

NORTEAMERICA

Es aprobada una resolución contra el proyecto norteamericano sobre las tarifas aduaneras

París 24.—Los principales representantes de la economía nacional han aprobado una resolución, en la que se llama la atención del Gobierno acerca de la muy grave amenaza que presenta para lo porvenir de las relaciones comerciales entre Francia y los Estados Unidos el proyecto de ley relativo a las tarifas aduaneras que está pendiente de discusión por parte del Senado norteamericano.

En dicha resolución se pide que el Gobierno, de acuerdo con otras naciones de Europa, estudie el modo de realizar una gestión común cerca del Gobierno de Washington contra los aumentos y restricciones que comprende el expresado proyecto de ley.

años por venir, sobre cuyo pedregal, aun mis días se deslizan llevándote en el corazón...

Cuando te evoco resurge el panorama, eternamente azul, de tus calas encantadas, de tus rocas caprichosas como bordados de piedras sobre la espuma del mar que con su caricia de siglos ha perforado tu basamento de granito y ha modelado el contorno de tu perímetro maravilloso de tierra pequeña, pero con un alma ingenua, noble y sencilla que alcanza las proporciones de las cúspides doradas de tus más altas montañas...

Viéñense a la mente con tu recuerdo, la perspectiva de tus pinares silenciosos reflejando la silueta de sus copas uniformadas, como penachos de esmalte, sobre la límpida y serena transparencia de tus aguas que permiten asomarse a los misterios de las profundidades marinas; en las bajas aguas de Santa Eulalia, de Jesús y en las proximidades del peñón de Tago-Mago, la sombra de las sabinas y los pinos marinos se refleja sobre el fondo blanco de las regiones arenosas donde vive el rico mabre y el rahó de lomos rojos bajo las peñas bravías que sostienen a la ciudad como un pedestal inviolado; bajo las costas salvajes y duras de San Juan y junto a las orillas de San Antonio y los Cubells se destacan los grandes manchones verdes de las plantaciones de las algas bronceadas, regiones del esparrai y de la escorpara de osamenta guerrera y afilada, peces que viven mecidos por el vaivén de la vegetación sub-

A Mercedes

Por un dictado de tu cariño, Mercedes, mi pluma, sacudiendo su pereza, ha vuelto a trabajar; este libro es mi primera novela de la época de la regeneración espiritual; como ha nacido al calor de tu cariño y al amparo de tus ojos lo concebí y redacté, es tan tuyo como mío: yo lo escribí, pero la luz que da la inspiración vino de tí, fué un poco del calor de tu alma buena que en la mía penetró; ampáralo con tu querer y habrá colmado los afanes de tu esposo.

FRANCISCO

Un buen regalo para su novio en el día de su fiesta

QUE LE DEJARA SATISFECHO, SIN QUE SE TENGA QUE GASTAR MUCHO DINERO

Una pluma stilográfica

LAS ENCONTRARA PARA TODOS LOS GUSTOS, DE TODAS LAS CLASES Y PRECIOS.

EN LA

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

# CASAS RECOMENDADAS

## TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

### ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

### Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calvo 13 - Mahon

### Joyería, Platería, Relogería y Optica

#### CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

## EL BARATO

### GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de

Madrid y Menorca, seleccionada por

Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

### UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

## SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

## EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

### La Casa de las Medias

## L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

### J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

### UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

### DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de

### Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

### CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

## TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

## Noticias de todas partes rédito Mercantil de Menorca

### La situación creada por la huelga textil es muy grave

Bombay 17.-La opinión general considera la situación creada por la prolongada huelga de las hilaturas como muy grave.

Se espera la llegada del gobernador general, quien se reunirá con las autoridades locales para estudiar la situación y adoptar las medidas pertinentes.

### La ciudad griega de Florida, devastada por una tempestad

Atenas 17.-Una violenta tempestad ha devastado anoche la ciudad de Florida, la cual se ha inundado. Han perecido ahogadas tres personas. Los daños materiales se valúan en varios millones.

### El permiso a los sacerdotes

Méjico 19.-El presidente, señor Portes Gil, ha comunicado que ha reiterado a los sacerdotes católicos el permiso para officiar en las Iglesias libremente, siempre que cumplan las leyes promulgadas por el Estado referentes a la iglesia.

Monseñor Ruiz ha desmentido y calificado de fantásticas y falsas las noticias publicadas por la Prensa local, referentes a que había dado los términos para llegar a un acuerdo entre el Estado y la Iglesia.

### Un noble condenado a muerte

Londres 18.-Comunican de la frontera rusa que el joven ruso Kanski, detenido en el año 1927, ha sido condenado por un Consejo de guerra en Moscú a la pena de muerte.

### Sangrientos choques en el Pireo entre huelguistas y policías

Atenas 15.-En el Pireo se han producido sangrientos choques entre huelguistas y policías. Varios grupos huelguistas atacaron a 300 esquirols que trabajaban custodiados por fuerzas de Policía, la cual se vio obligada a hacer uso de las armas.

En la lucha resultaron siete manifestantes muertos y seis policías heridos.

### Las deudas de la guerra

Washington 17.-Los Gobiernos de la Gran Bretaña, Bélgica, Checoslovaquia, Polonia, Rumania y Yugoslavia han efectuado ayer pagos a los Estados Unidos, a título de deudas de guerra, por un valor total de 80.109.385 dólares.

### Un terremoto en Nueva Zelanda

Wellington 20.-Se ha registrado un seísmo de gran intensidad en Nueva Zelanda. En Nelson ha resultado muerta una persona y heridas otras varias a consecuencia del derrumbamiento parcial de un colegio de señoritas. Muchas casas se han agrietado.

En Westport se ha hundido una oficina de Correos, resultando heridas varias personas.

### Schmeling confía en vencer a Uzcudun

Lakewood (Estado de Nueva Jersey) 17.-El boxeador Max Schmeling continúa entrenándose activamente para el próximo combate del 27 del corriente, en el que se enfrentará con el pugil español Paulino Uzcudun.

Los técnicos y aficionados que siguen el entrenamiento de Schmeling afirman que éste ha mejorado muchísimo su técnica defensiva.

Schmeling se muestra muy optimista sobre el resultado del próximo combate y confía en que si no puede vencer por «k.o.» a Paulino, seguramente obtendrá la victoria por puntos.

OBRA NUEVA

### Conversaciones espirituales

## LA MUJER

¿es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

### Folleto interesante

«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manojo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

BOLSA DE BARCELONA 21 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 90
Id Id B. 1920	92 90
Interior 4 p 100 A.	74 65
Id Id B.	74 95
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 45
Id Id B. 1917	91 45
Exterior 4 p 100 A.	87 80
Id Id B.	87 70
Obligaciones Norte Prioridad.	78 15
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 00
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	100 51
Id Id 1922	102 50
Andaluzes 2.ª serie fijo	65 50
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	83 00
Id Id Id 5 p 100	99 90
Id Id Id 6 p 100	111 85
Francos cheque París	27 80
Liras Id Roma	57 10
Dóllars Id New-York	7 07
Libras Id Londres	84 80

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	156 00
Onzas y sus fracciones	156 00
Isabelinas	157 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dígitos	Papeles
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921	100		
Espto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
Empio. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
» » » 6 % E 1927	100		
Libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferreñas	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Oral Alum.	10		

## Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Boisa de 25 junio de 1929

Francos cheque	27 85
Libras Id	54 50
Dóllars Id	7 07
Liras Id	57 10
Interior serie A.	75 00
Id. Id. B.	74 90
Amort. 5 p 100 serie A. 1920	95 00
Id Id B. 1920	92 90
Exterior serie A.	87 80
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 15
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 90
Obligaciones Sdad. General Agnese Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortes fin mes	122 90
Id. Alicantes Id	110 50
Id. Andaluces Id	74 10
Id. Orenses Id	00 00
Id. Cionales Id	124 75

## Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
H. G. Wells: El rey que supo ser rey	5'00
W. Fernández Flórez: El ladrón de glándulas	2'00
Diego de San Joac: La corte del rey galán	4'00
El príncipe lousouppoff: Como mató a Rasputín	5'00
Andrés Gilman: Las sirenas de la pasión y de la gloria	5'00
R. Sabatini: La piel de león	4'00
F. Cambó: La valoración de la peseta	5'00
Knut Hamsun: Tierra nueva	4'00
Julio Otlet y Valentín: Etimología jurídica	6'00
Carlos Pereyra: La conquista de las rutas económicas	6'00
Ch. Lulseto: La espla de los cabellos rubios	5'00
Edger Wallace: El tribunal de justicia	5'00

## Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones y vencimiento jurídico de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe liquidado no sea conocido.

Ibiza; peñascal de luces y de esmaltes, brava tierra marina fecundizada por el Sol mediterráneo, arrullada por las transparentes y azuladas aguas balears: amontonamiento de rocas milenarias que visten cascadas de verdor con la suavidad del terciopelo y flores maravillosas que aromatizan el cielo isleño; nidial de aves marinas que van a reposar sus velos sobre la cumbre brava del solitario «VEDRA»; cuna de ilustres marinos cuya leyenda de héroes culmina en Riquer vencedor, de los altivos piratas que desde el fondo del Mare Nostrum venían bajo la codicia del botín sobre el solar ibicenco; isla de ensueño Ibiza la de los crepúsculos de fuego, la de los pinares de maravilla, la de las costas bravías azules y esmaltadas sobre el horizonte claro: isla hospitalaria y gentil; al consagrarte mi recuerdo en las cuartillas de mi novela te ofrezco el homenaje de mi admiración y mi cariño; en tí mi alma sufrió la metamorfosis que hace del niño un hombre, en tí latió por primera vez mi corazón ante el espectáculo de la vida y al unísono de las almas bravas, independientes y nobles de tus hijos, la mía se templó para emprender el largo y tortuoso caminal de los